
2013年度センター試験（世界史） 解答＆解説 

大問 番号 正解 解説 

１ １ ② 荀子は性悪説、民法は令 

２ ④ ① フランス→日本。五・四運動はヴェルサイユ条約で、二十一か条

の要求破棄が認められなかったことに端を発する 

② 上海→北京 

中国はヴェルサイユ条約への調印を拒否 

３ ② ① 第１次世界大戦中 

② 第２次世界大戦後 

③ 第１次世界大戦中 

４ ① スパルタ→アテネ 

５ ③ ローラット法公布は１９１９年（ヴェルサイユ条約と同じ年！） 

６ ③ a-イはパンジャーブ地方 

７ ① ②国民議会→国民公会 

③チャーチスト運動→ウォルポール 

チャーチスト運動は普通選挙制成立を目指す運動 

④スターリン→ゴルバチョフ 

８ ①  

９ ② テキサス併合は 1945年。 

①ホームステッド法は開墾した土地を開墾者に与える法律。 

②米州諸国の協調を目指す。結果的に米国の勢力伸長。 

後に OAS発足 

③イギリス連邦成立は第１次世界大戦後。つまり２０世紀 

２ １０ ④ ①長安を都としたのは前漢・隋・唐など 

②咸陽を都としたのは秦 

③健康を都としたのは東晋 

１１ ② ①朱印船貿易は明の時代 

③布銭の使用は春秋・戦国時代 

④草子→行・作（草子・鎮は商業の中心地） 

１２ ② それぞれ、a宋 b 明末 c 明初 の時代 

１３ ② ニューオリンズ→ニューアムステルダム 

１４ ④ aローマ＝カトリック→ギリシア正教 

b フランス→ロシア 

１５ ③ ①元→明（元は 13~14C）、ポルトガルはマカオを拠点とする 

②オーストリア→プロイセン 

④スウェーデン→ロシア（ピョートル１世） 

１６ ③ ①NAFTA はアメリカ・カナダ・メキシコ（キューバは社会主義国） 



②アメリカ合衆国が成立させたのはNATO 

COMECONはソ連による成立 

④カンボジア加盟は後の 1999年。ASEAN結成には参加せず 

１７ ③ a-イはアムステルダム（オランダ） 

１８ ④ ①パリ→ウィーン 

②モスクワ→マルタ島 

③インカ帝国→アステカ帝国。インカの都はクスコ 

３ １９ ① ②レオ３世→ボニファティウス 8世 

レオ３世はフランク王国でカールの戴冠をした人 

③ウルバヌス２世は十字軍自体の提唱を行った人 

第１回十字軍の提唱者はインノケンティウス 3世 

④レオ 10世は贖宥状の販売を行った。弾圧したのはルター 

２０ ② b マニ教は 3世紀前半にできた 

２１ ③ ①アケメネス朝ペルシア→パルティア 

②ガンジス川→インダス川 

④ネルウァ→ヴァレリアヌス（ネルウァは五賢帝） 

２２ ⑤ a 751年、b 9世紀、c 661年 

（aのタラス河畔の戦いは唐 VS アッバース朝 

ウマイヤ朝に代わってアッバース朝が成立したから c→a 

bはスラブ人の移動期(９世紀)だからもっと後。よって c→a→b） 

２３ ② ①アリウス派が異端となった 

③フスの火刑、大シスマを終わらす 

④対抗宗教改革、教皇の至上権確認 

２４ ③ ブワイフ朝→ガズナ朝 

２５ ② b メッカ→メディナ。ヒジュラはメッカからメディナへの移動 

２６ ① ②ムワッヒド朝の哲学者。アリストテレス注釈 

③パレスチナ解放機構の議長 

④パフレヴィー朝（イラン）の設立者 

２７ ④ ①ユダヤ教→ギリシア正教 

②スンナ派→シーア派 

③バーブ教→キリスト教 

４ ２８ ④ 消去法でいくのがベター 

①ムハンマド＝アリー→イブン＝サウード 

ムハンマド＝アリーはエジプトの近代化や、エジプト＝トルコ戦

争をした人 

②ロシア→イギリス 



 

③ラタナコーシン朝→アユタヤ朝 

２９ ④  

３０ ② フランス→イギリス 

フランスの植民地はインドシナ半島 

３１ ④ aニコライ１世→アレクサンドル 1世 

bアレクサンドル 2世→ニコライ 1世 

 ３２ ① ②イベリア半島→イングランド 

③アイスランド→スカンディナヴィア半島・ユトランド半島 

④ロロ→ノルマンディー公ウィリアム 

ロロが建てたのはノルマンディー公国 

３３ ② ①13世紀→11世紀（聖像禁止令発令の流れ） 

③ビザンツ帝国は皇帝教皇主義（皇帝が教皇を兼ねる） 

教皇が皇帝を支配下に置いたのはローマ＝カトリック 

④ビザンツ様式→ドーム・モザイク壁画 

 ステンドグラスが特徴なのはゴシック様式 

３４ ④ a イギリス→フランス 

b シュレジエンは奪回できず 

３５ ③ 女性の選挙権が認められたのは第 5回選挙法改正 

３６ ④ 南アフリカ連邦成立は 1910年 

①②③は 19世紀の帝国主義の流れだから消去法で消せる 


